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             ON THE HISTORY OF AN ARCHAEOLOGICAL RESEARCH CAMPAIGNS. STREET 

PAINTER NICOLAE TONITZA, SITUATED IN THE HISTORICAL CENTRE OF THE CAPITAL 

ABSTRACT 

Street Painter Nicolae Tonitza, former Brâncoveanu, is situated on the slope which connects the inferior 

terrace of the Dâmboviţa to its superior one, on the river’s upper course. The city plan made by Rudolf Artur 

Borroczyn in 1846 and especially its completion in 1852 locates street Brancoveanu as much longer, due to the 

initial configuration of the Dâmboviţa's course, but without actually naming it. The street appears like a main artery, 

being also a proof of the vast possessions of the Brâncoveanu family, existent in the 17th and 18th centuries. 

Following the works of archaeological supervision and then preventive archaeological research, we 

managed to discover what has been preserved of a 19th century street in Bucharest, which could help towards a 

better understanding of the numerous information recorded in the contemporary documents about the street now 

known as Painter Nicolae Tonitza. 
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Strada Pictor Nicolae Tonitza, fostă Brâncoveanu, se află situată pe panta care leagă 

terasa inferioară de cea superioară a râului Dâmboviţa, pe cursul său inferior. Cursul apei a 

suferit numeroase modificări ca urmare a sistematizării albiei, mai ales în secolele XIX-XX.  

La începutul anului 2007, Primăria municipiului Bucureşti a lansat „Proiectul de 

Reabilitare Străzi şi Utilităţi Zona Pilot Centrul Istoric Bucureşti“, zonă definită între străzile Calea 

Victoriei –B-dul I. C. Brătianu – strada Lipscani – Splaiul Independenţei. În această etapă, care s-a 
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derulat până la începutul anului 2012, lucrările s-au concentrat pe reabilitarea tramei stradale şi a 

infrastructurii -conducte, canale, cabluri, pavaje etc.– din Zona Pilot A. 

În perioada 2007 - 2008, în cadrul acestui program de reabilitare a utilităţilor din Centrul 

istoric, s-au făcut cercetări arheologice şi pe strada Pictor Nicolae Tonitza, pe tronsonul dintre 

str. Sf. Dumitru şi str. Franceză.  

Cu această ocazie s-au descoperit ziduri şi fundaţii care aparţineau unor construcţii din 

secolele XVI-XIX. Pe traseul străzii s-au observant mai multe suprapuneri şi retrageri, ilustrînd o 

dinamică accentuată a străzii, care şi-a schimbat traseul, dinspre est spre vest.  

Una dintre cele mai interesante construcţii, cercetată în cursul anului 2007, este o casă de 

la începutul secolului al XVII-lea, din care s-a păstrat doar gârliciul de acces spre o pivniţă, a 

cărei podea pardosită cu scânduri se afla la 2,80 m faţă de nivelul actual de călcare. Sub treapta 

de trecere dintre un culoar şi pivniţă, a fost descoperită o ulcică în care se aflau 419 monede de 

argint. Emisiunile provin din 15 state şi reprezintă, în exclusivitate, monedă măruntă. Cea mai 

timpurie monedă este o jumătate de gros, emisă în Polonia în vremea domniei lui Kazimir al IV-

lea Jagellon (1444-1492), iar cea mai recentă, un dinar din anul 1626, care a fost emis în 

Transilvania în timpul lui Gabriel Bethlen (1613-1629).  

Acesta este primul tezaur de monede medievale occidentale descoperit în cursul 

cercetărilor arheologice, care s-au desfăşurat în Centrul Istoric al oraşului Bucureşti, începând cu 

anul 1953. Valoarea acestuia este mărită de faptul că a fost descoperit într-un complex 

arheologic (o locuinţă) şi, pe de altă parte, avem certitudinea că a fost recuperat în totalitate. 

Pe traseul străzii au fost cercetate şi 25 de morminte (pe strada Sf. Dumitru au fost 

surprinse încă 200 de înmormântări) din cimitirul bisericii Sf. Dumitru, care ocupau o fâşie de 

teren lată de 2,00 – 2,5 m, faţă de gardul actual al bisericii. Mormintele aparţin unui cimitir de 

mahala, în care au fost înmormântaţi adulţi şi copii, fără a fi surprinse elemente (cărămizi simple 

sau cu inscripţii) care să indice prezenţa unor călugări de la mănăstirea menţionată documentar în 

secolele XVI-XVII. 

Pe baza elementelor funerare – monede depuse la 31 de morminte (de la 1 la 3 

exemplare), piese de podoabă şi accesorii vestimentare prezente în 34 de morminte – s-a putut 

afirma că acest cimitir a fost folosit din prima jumătate a secolului al XVI-lea (când exista o 

biserică mai veche) până în a doua jumătate a secolului al XVII-lea (XVI-XVII)1. 
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Ca urmare a continuării proiectului de reabilitare infrastructurală2, pe strada amintită s-

au efectuat lucrări de supraveghere arheologică şi apoi de cercetare arheologică preventivă şi în 

primele luni ale anului 2011. Coordonarea3 lucrărilor a fost asigurată de domnul dr. Gheorghe 

Mănucu-Adameşteanu. 

În urma acestor lucrări am reuşit să surprindem ceea ce s-a mai păstrat dintr-o stradă din 

Bucureştiul secolului al XIX-lea, care ar putea ajuta la o mai bună înţelegere a informaţiilor 

numeroase înregistrate în documentele vremii despre strada cunoscută în prezent sub numele 

de Pictor N. Tonitza (Pl.1/1-2).  

 Conform catagrafiei din 1798, aceastǎ zonǎ istorică a Bucureştilor se află poziţionată în 

Plasa Târgului care  avea 26 de mahalale. Actuala stradă Pictor N. Tonitza, pe atunci inexistentă 

(a fost trasată în cursul secolului al XIX-lea), făcea parte din mahalaua Bălăceanu care avea 130 

de case4. Această mahala era formată în jurul bisericii Sfântul Dumitru, cunoscută şi sub 

sintagma „de Jurământ“, ctitorie a boierilor Bălăceni (secolele XVI-XVII). Trebuie menţionat 

faptul că proprietăţile Bălăcenilor se întindeau pe un teren imens cuprins, pe de o parte între 

Podul Mogoşoaiei (Calea Victoriei) şi Strada Nemţească (Strada Smârdan), iar pe de altă parte 

între Strada Lipscani şi Uliţa Carol I, actuala Stradă Franceză, implicit vecinătăţile acesteia. În 

continuare mai trebuie adăugată ideea referitoare la existenţa albiei Dâmboviţei, până la 

regularizǎrile legate de canalizarea râului de la sfârşitul secolului al XIX-lea, mai aproape de 

actuala Stradă Franceză, ceea ce semnifică micşorarea arealului deţinut acum de Strada Pictor N. 

Tonitza.  

 După decăderea Bălăcenilor, mahalaua Şerban-Vodă sau a Scorţarului, cu care se 

învecina, începe să-şi extindă hotarele, astfel încât teritoriul dintre Strada Franceză, Podul 

Mogoşoaiei (Calea Victoriei) şi Strada Brâncoveanu (Pictor N. Tonitza) este revendicat tot mai 

mult de Mahalaua Scorţarului. De amintit că cele două mahalale aveau cel puţin câte o biserică 

în jurisdicţie, respectiv biserica Sf. Dumitru şi biserica lui Şerban-Vodă, întărită în piatră la 1871 

de Pârvu Cantacuzino Măgureanul. Aşadar, Strada Pictor N. Tonitza a fǎcut parte din mai multe 

mahalale5, noi menţionând doar două, cele mai sigure, conform planurilor Bucureştilor. 

 Studiul planurilor cartografice este foarte util în obţinerea de informaţii cu privire la 

bisericile, hanurile, străzile, dar şi altor edificii publice sau civile existente în acea perioadă.  
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 Incendiile, cutremurele şi alte calamităţi naturale au afectat serios configuraţia 

mahalalelor oraşului vechi, astfel încât, şi pe fondul dezvoltării economice şi demografice din 

secolele XVIII şi XIX, necesitatea modificării aspectului edilitar şi a reţelei stradale a luat o mare 

amploare, mai ales în perimetrul fostei mahalale a Bălăcenilor.  

 Evoluţia planurile din perioada 1770-1899 este edificatoare nu numai statistic, dar şi 

pentru clasificarea informaţiilor pe categorii specifice.  

 Pe locul fostei Curţi Domneşti, „între albia Dâmboviţei şi strada Franceză“ este atestat 

pe la 1804 hanul Tănase6. 

 Pe Uliţa Işlicarilor (Franceză), şi în vecinătăţile acesteia erau curţile Drugănescu, 

moştenite de Zinca, nepoata stolnicesei Drugănescu. Zinca, căsătorită cu Nicolae Filipescu, a 

avut un copil, care la vârsta de 11 ani, în ziua de paşti, 23 martie 1847, în timp ce se juca cu un 

pistol improvizat, a declanşat catastrofa, care timp de trei zile a distrus peste 2000 de case din 

centrul vechi al capitalei7.  

 Planul ridicat de baronul inginer Rudolf Artur Borroczyn în anul 1846 şi mai ales 

completarea acestuia din 1852 localizează strada Brâncoveanu (Pictor N. Tonitza) ca fiind mult 

mai întinsă, datorită configuraţiei iniţiale a cursului Dâmboviţei, însă fără a o denumi ca atare. 

Strada apare ca o arteră principalǎ, fiind şi dovada întinselor posesiuni ale Brâncovenilor, 

existente în secolele XVII-XVIII8. 

 Pentru anul 1871 avem un plan mai amănunţit, ridicat de Dimitrie Pappasoglu. Pe lângă 

străzile noi care apar dispuse între Covaci şi Gabroveni, ceea ce ne interesează este dezvoltarea 

Străzii Carol I (Franceză), care are la intersecţia cu strada Şelari, Hanul Roşu şi Hanul Verde, iar 

în jos de Strada Carol I, spre albia Dâmboviţei se află o biserică, semnul grafic fiind marcat cu o 

cruce9. Această biserică (numită Greceanu) este plasată pe locul deţinut de casele Grecenilor, 

reprezentate în planul amintit în zona unde acum se află străzile Ion C. Filitti şi Pictor N. 

Tonitza. 

 În Călăuza sau Conducătorul Bucureştiului Istoric şi Pitoresc cu Planul Capitalei, de 

Dimitrie Pappasoglu, din 1871, sunt amintiţi doi „doctori de medicină şi hirurgie“ de pe Strada 

Brâncoveanu (Pictor N. Tonitza): Butate Nicolae, Strada Brâncoveanu (fără număr) şi Fotino 

Androcle, Strada Brâncoveanu, nr. 15. La intersecţia dintre Strada Brâncoveanu (Pictor N. 

Tonitza) şi Carol I (Franceză) se găsea hotelul Budişteanu.  
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 Abia în planul oraşului Bucureşti (1895-1899) este menţionată mai elaborat şi Strada 

Brâncoveanu (Pictor N. Tonitza)10. În continuare Strada Brâncoveanu (Pictor N. Tonitza) va fi 

amintită în mai multe planuri ale oraşului Bucureşti din anii 191111, 192112, 193413, iar în planul 

din 194714, strada Brâncoveanu poartă numele Ferichide Mihail, viitoarea stradă Pictor N. 

Tonitza.   

 Deşi nu putem întotdeauna atribui cronologic cu certitudine structurile descoperite - 

acestea au fost surprinse pe traseul conductei de canalizare, pe latura sudică a străzii şi sub 

pavajul trotuarului - totuşi câteva momente din lunga istorie a străzii pot fi totuşi exemplificate. 

Unul dintre cele mai importante rezultate constă în informaţiile noi acumulate în legătură cu 

aspectul străzii. Strada a fost amenajată pe margini cu lemn de stejar, în scopul circulaţiei 

pietonilor (Pl. 2/1-4). Trotuarul era amenajat din bârne de lemn dispuse longitudinal, peste care 

s-au fixat scânduri. Înregistrările din teren, demonstrează că „blăni“ care aveau o grosime 

variabilă, în jur de 5 cm, late de 10-40 cm erau fixate pe „urşi“ cu secţiunea de 20/30x15/20 cm. 

„Urşii“ au fost aşezaţi pe sol, orizontal, „cu ajutorul unor bucăţi de lemn – traverse („călcâie“) 

cu secţiune similară longrinelor“. Reparaţiile ulterioare însemnau o refacere a sa peste vechea 

structură, ceea ce a dus la o înălţare cu 0,70 m15. 

 Pe anumite porţiuni, între scândurile fixate transversal, a fost pus sau s-a depus, de-a 

lungul timpului, un strat de pământ. Un inventar arheologic relativ bogat, constând din fragmente 

ceramice, resturi osteologice provenite de la animale, potcoave pentru animale, câteva cuie de 

fier şi alte piese de metal, a fost surprins în pământul dintre scânduri. În capătul nordic al străzii 

am observat chiar şi o rigolă (Pl. 2/3), amenajată tot cu lemn de stejar. Rigola sau canalul de 

scurgere era amplasată în lateralul trotuarului estic.  

 Cu ocazia lucrărilor pentru decaparea străzii, la intersecţia cu strada I. C. Filitti, la 0,15-

0,20 m faţă de nivelul străzii, au fost surprinse zidurile unei construcţii din frontul nordic al 

străzii Brâncoveanu. Aceasta apare în planul R. A. Borroczyn în punctul de unde se desprindea 

spre N o uliţă care făcea legătura cu biserica Măgureanu. Pentru cercetarea acesteia a fost 

deschisă o casetă (6A), dimensiunile ei (6,20x5,00 m) fiind impuse de reţelele existente în zonă 

(Pl. 3, 4).  

 Prin cercetarea arheologică a fost identificată şi studiată parţial o casă care a cunoscut 

mai multe faze constructive (Pl. 1/3-4). Cea de-a doua etapă constructivă este reprezentată de 
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două ziduri din cărămidă (13-14,5 x 27-28 x 3,5-4 cm) care formează un unghi care depăşeşte 

puţin 90 de grade. Nivelul de funcţionare a acestei construcţii - şapă din mortar de var – 

suprapune zidurile primei structuri în mai multe zone16. 

 Din clădirea amintită, datată foarte probabil în prima jumătate a secolului al XIX-lea, au 

fost surprinse trei ziduri exterioare (Pl. 3/1, Pl. 4/1, 2), unul interior (Pl. 4/3), un pavaj de 

cărămidă (Pl. 3/2) şi un nivel de incendiu, probabil urmă a focului care a devastat Bucureştiul în 

anul 1847. Unul dintre ziduri, probabil din prima fază de funcţionare a clădirii, a fost construit 

din cărămizi de dimensiuni variabile, în general cu lungimea de 27 cm, lăţimea de 13,5 cm, iar 

înălţimea de 4-4,5 cm, şi avea la bază o talpă din mortar şi cărămizi în forma literei T inversat. 

Acest zid marca parţial o încăpere. Ultimele două asize din partea inferioară a zidului au fost 

înecate într-un strat de mortar gros la bază de opt cm, reprezentând nivelul de funcţionare al 

construcţiei. Lăţimea zidului, foarte probabil cea originală, este de 0,60 m. Şi cărămizile din cel 

de-al doilea zid aveau dimensiuni variabile, diferite însă de cele din zidul descris anterior. În 

general, cărămizile din al doilea zid, ridicat peste nivelul de incendiu, au lungimea de 25 cm, 

lăţimea de 12,5 cm, iar înălţimea de 2,70-3,00 cm, pe când lăţimea zidului este de 0,55 m. Între 

cele două ziduri se află un spaţiu liber de 20 cm. Cel de-al treilea zid este construit din cărămizi 

legate cu mortar şi avea o grosime de 0,50 m. Cea de-a doua fază constructivă a clădirii era 

marcată de două ziduri din cărămidă, care formau un unghi ce depăşea puţin 90 de grade. În 

interiorul clădirii au fost descoperite câteva fragmente de tencuială pictată, căzute pe un pavaj de 

cărămidă. Pavajul amintit este construit şi el din cărămizi de dimensiuni diferite (lungimea între 

22 cm şi 25 cm, lăţimea 12,5 cm, iar grosimea între 3,5 cm şi 4 cm), dispuse fără a respecta o 

anumită ordine. Sub pavaj a fost observat un strat de mortar. Peste pavaj a fost găsit un rest de 

zid căzut, dar, în stadiul actual al cercetărilor, nu putem preciza dacă aparţinea unei bolţi de 

cărămidă sau provenea din elevaţia casei.  

 Nivelul de arsură, identificat în interiorul casei, avea o grosime de 5-6 cm şi conţinea 

resturi osteologice animale, fragmente ceramice de la diverse recipiente, dintre care putem aminti 

o farfurie spartă pe loc şi câteva fragmente de pipe.  

 Tot spaţiul cercetat din această casă este suprapus de un strat de nisip, în legătură cu o 

lucrare din secolul XX.  
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Suprafaţa estimată cercetată a casei este de 35-40 m.p. Conform planului topografic al lui 

R. A. Borroczyn, clădirea avea o suprafaţă mai mare, dar partea sa dinspre vest este distrusă de 

şanţurile pentru conductele de apă şi canalizare mai vechi şi probabil de fundaţia clădirii mai 

târzii de pe Strada I. C. Filitti, cu nr. 17. 

 Materialul arheologic recoltat din casă este extrem de sărac. Ca forme ceramice pot fi 

menţionate farfurii, ulcioare, castroane, cărora li se adaugă pahare de sticlă, fiole, sticle de vin, 

un topor, o foiţă de bronz şi câteva bucăţi de zgură şi fier topit. Inventarul recuperat, corelat cu 

stratigrafia, asigură o datare a casei la sfârşitul secolului al XVIII-lea şi în prima jumǎtate a 

secolului al XIX-lea. 

 Mai multe structuri ale unor clădiri au fost observate în cursul cercetării pe Str. Pictor N. 

Tonitza, dar ele sunt fie contemporane, fie sunt greu de atribuit cronologic datorită suprapunerii 

şi implicit distrugerii lor de clădiri din zilele noastre.  

Deşi surprinse pe suprafeţe relativ mici şi distruse de amenajări constructive ulterioare, 

descoperirile arheologice care pot fi datate la sfârşitul secolului al XVIII-lea şi în secolul următor 

de pe strada Pictor N. Tonitza sunt sugestive pentru reconstituirea aspectului şi a tehnicilor 

constructive dintr-un Bucureşti cunoscut mai ales din surse documentare şi chiar lucrări literare, 

dar prea puţin din cercetări arheologice. 

 

Note: 

1 Pentru descoperirile arheologice din 2007-2008 vezi Gh. Mănucu-Adameşteanu, Elena Gavrilă, Raluca Iuliana-

Popescu (MMB), Andrei Măgureanu, Adina Boroneanţ, Meda Toderaţ, Cristina Muja (IAB), Panait I. Panait 

(UCDC Bucureşti), Gabriel Vasile (MNIR), 131. Bucureşti. Punct: Centrul Istoric, str. Sf. Dumitru, str. Pictor N. 

Tonitza, CCA. Campania 2008, p. 271-272; Muzeul Municipiului Bucureşti, Istoria oraşului Bucureşti, vol. 3, Gh. 

Mănucu-Adameşteanu, Andrei Măgureanu, Katiuşa Pârvan, Ingrid Poll, Ana-Maria Velter, Bucureşti. Centrul 

Istoric. Strada Nicolae Tonitza. Un tezaur monetar din secolele XVI-XVII, Ed. AGIR, Bucureşti, 2009; Muzeul 

Municipiului Bucureşti, Istoria oraşului Bucureşti, Gh. Mănucu-Adameşteanu, Andrei Măgureanu, Adina-Elena 

Boroneanţ, Raluca-Iuliana Popescu, Biserica „Sfântul Dumitru-Poştă“, p. 97-172, în Arheologia credinţei, vol. 4/I, 

Ed. MISTRAL INFO-MEDIA, Bucureşti, 2011. 
2 În cadrul proiectului „Reabilitare infrastructură de bază pe strada Tonitza“, stradă aflată în perimetrul sitului 

arheologic Bucureşti - „Centrul Istoric“, cod RAN 179132.126, au fost încheiate contracte de asistenţǎ arheologicǎ 

între Muzeul Municipiului Bucureşti şi S.C. Enel Distribuţie Muntenia SA (nr. 597/11.03.2011), S.C. Apa Nova 

Bucureşti S.A. (nr. 429/21.02.2011), S.C. Acvatot S.R.L. (nr. 479/8957/08.03.2011), S.C. Apolodor com impex 

S.R.L. (nr. 4003/21.03.2011). Pentru asigurarea asistenţei arheologice pe aceastǎ stradǎ a fost cooptat Muzeul 

Naţional de Istorie a României, cu care a fost încheiat un protocol de colaborare în data de 09.02.2011, pe baza 

cǎruia a fost încheiat un subconcontract pentru asistenţǎ arheologicǎ. 
3 Din colectivul de specialişti de la Muzeul Naţional de Istorie a României au făcut parte: dr. Silviu Oţa, arheolog 

expert, dr. Andra Samson, arheolog debutant, Katia Moldoveanu, arheolog debutant, Emil Dumitraşcu, arheolog 

debutant, Ionuţ Bocan, arheolog debutant, dr. Ginel Lazăr, istoric, Safta Elvira, arheolog  specialist, Virgil 

Apostol, arhitect, Mihai Florea, ridicare topografică.  
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4 G. I. Ionnescu-Gion, Istoria Bucureştilor, ediţia a II-a, Bucureşti, 1998, p. 289. 
5 Muzeul Municipiului Bucureşti, Istoria oraşului Bucureşti, vol. 3, Bucureşti. Centrul istoric. Strada Nicolae 

Tonitza. Un tezaur monetar din secolele XVI-XVII, sub coordonarea lui Gh. Mănucu-Adameşteanu, Ed. AGIR, 

Bucureşti, 2009, p. 26-27. 
6 Lelia Zamani, Comerţ şi Loisir în vechiul Bucureşti, Bucureşti, 2007, p. 71. 
7 Lt. Col. Dimitrie Pappasoglu, Istoria Fondării Oraşului Bucureşti, Bucureşti, 2000, p. 305 (Vezi n. 59). 
8 Planul Bukureştiului, ridicat, tras şi publicat din porunca prea îndrăzneţului Domn Stăpânitor Barbu Dimitrie 

Ştirbei, de Maior Baron Rudolf Artur Borroczyn, 1852. 
9 Planul Oraşului Bucureşti, ediţie oficială, Dimitrie Pappasoglu, Bucureşti, 1871, Scara 1: 10000, Colecţia Hărţi şi 

Planuri, Muzeul de Istorie al Municipiului Bucureşti. 
10 Planul Oraşului Bucureşti lucrat de Institutul Geografic al Armatei pentru primăria Capitalei în al XXXIII-lea an 

al Domniei M. S. Regelui Carol I, Bucureşti, 1895-1899, Scara 1: 10000, Colecţia Hărţi şi Planuri, Muzeul de Istorie 

al Municipiului Bucureşti. 
11 Planul Oraşului Bucureşti, ediţie oficială, Bucureşti, 1911, Scara 1: 10000. Inv. 315612, Colecţia Fototecă, 

Muzeul Naţional de Istorie a României. 
12 Noul Plan al Oraşului Bucureşti, ediţie oficială, de căpitan Mihail Pântea din Marele Stat Major General al 

Armatei, Bucureşti, 1921, Scara 1: 10000. Inv. 317436, Colecţia Fototecă, Muzeul Naţional de Istorie a României. 
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 Lista ilustraţiilor: 

 Planşa 1. 1. Imagini de pe strada Pictor N. Tonitza după decopertarea mecanică, spre 

nord; 1. 2.  spre cheiul Dâmboviţei. 

 Planşa 2. 1-2, 4. Fragmente din porţiuni de stradă pavate cu lemn; 2. 3. fragmente de 

rigolă lângă pavajul de lemn. 

 Planşa 3. 1. Fragmente din zidurile de est şi nord ale casei din cărămidă; 3. 2. fragment 

din pavajul aceleiaşi case. 

 Planşa 4. 1. Porţiune din zidul estic al casei, secţionat de şanţul pentru conducta de apă; 4. 

2. fragment din zidul nordic; 4. 3. zid de compartimentare din interiorul casei; 4. 4. nivel de 

incendiere din interiorul casei. 
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